



CONGRESUL AUTORITĂȚILOR LOCALE DIN MOLDOVA

Str. Columna 106 A, Chișinău, Republica Moldova (secretariat)
Tel: 22-35-09, Fax: 22-35-29, mob. 079588547, info@calm.md, www.calm.md

Nr. 29 din 22 februarie 2023

Ministerul Afacerilor Interne

Cancelaria de Stat

Aviz

la proiectul Hotărârii Guvernului privind aprobarea Regulamentului-cadru cu privire la activitatea Centului de Justiție Familială al Poliției și Standardelor minime de calitate (număr unic 699//MAI/2022)

1. Considerații generale

Congresul Autorităților Locale din Moldova (CALM) a examinat proiectul Hotărârii Guvernului privind aprobarea Regulamentului-cadru cu privire la activitatea Centului de Justiție Familială al Poliției și Standardelor minime de calitate.

CALM a analizat prevederile proiectului HG în cauză prin prisma respectării principiilor de organizare, funcționare și a intereselor autorităților administrației publice locale (APL).

Aprobarea proiectului HG urmărește scopul dezvoltării Centrului de Justiție Familială în Moldova – un model de abordare integrată și de cooperare intersectorială a specialiștilor din organele de poliție, justiție, sănătate, protecție socială, sub același acoperiș.

2. Legislația aplicabilă

- ❖ Carta Europeană a Autonomiei Locale din 15.10.1985, publicată în ediția oficială "Tratate internaționale", 1999, volumul 14, pag.14
- ❖ Constituția Republicii Moldova, adoptată la 29 iulie 1994;
- ❖ Legea privind finanțele publice locale nr. 397/2003;
- ❖ Legea privind descentralizarea administrativă nr. 435/2006;
- ❖ Legea privind administrația publică locală nr. 436/2006.

3. Constatări

În urma analizei proiectului Hotărârii Guvernului, CALM a remarcat următoarele:

Punctul 5 din PHG prevede, că autoritățile administrației publice locale, asigură oferirea suportului necesar, pentru prestarea serviciilor de asistență specializată integrată, acordate victimelor violenței în familie și violenței sexuale în cadrul Centrului de Justiție Familială, precum și altor activități ce derivă din competențele prevăzute de Legea nr. 137/2016 cu privire la reabilitarea victimelor infracțiunilor și Legea nr. 45/2007 cu privire la prevenirea și combaterea violenței în familie.

Nu se admite punerea în responsabilitatea administrației publice locale a unor sarcini, care țin de competența Guvernului/APC, fără alocarea resurselor financiare necesare și suficiente realizării unor competențe delegate.

Potrivit pct.14 din Regulamentul-cadru cu privire la activitatea Centrului de Justiție Familială al Poliției (în continuare – Regulament), sunt persoane delegate/contractate, specialiștii care, în conformitate cu atribuțiile funcționale, sunt abilitați să participe, în cadrul Centrului, la examinarea cazurilor, inclusiv din domeniul asistență socială, iar potrivit pct. 29 din Regulament, administrația publică locală, în limitele competenței funcționale, va asigura oferirea suportului necesar, privind desemnarea specialiștilor pentru prestarea serviciilor de asistență specializată integrată, acordate victimelor violenței în cadrul Centrului.

Art.4 alin.(2) lit.k) din Legea nr.435/2006 privind descentralizarea administrativă stabilește, că dezvoltarea și gestionarea serviciilor sociale comunitare pentru categoriile social-vulnerabile, monitorizarea calității serviciilor sociale constituie domenii proprii de activitate pentru autoritățile publice locale de nivelul al doilea.

Este important să accentuăm, că asistentul social este angajat/salarizat și subordonat structurilor teritoriale de asistență socială ale APL II, precum și ghidat metodologic de către acestea, astfel că este necesar ca în cadrul Regulamentului să fie concretizat, că autoritățile publice locale de nivelul al doilea urmează să asigure oferirea suportului necesar.

4. Propuneri și recomandări

În vederea îmbunătățirii prevederilor proiectului Hotărârii Guvernului, propunem următoarele modificări:

1. Punctul 5 din PHG va avea următorul cuprins:

„5. Se recomandă autorităților administrației publice locale oferirea suportului necesar, pentru prestarea serviciilor de asistență specializată integrată, acordate victimelor violenței în familie și violenței sexuale în cadrul Centrului de Justiție Familială, precum și altor activități ce derivă din competențele prevăzute de Legea nr. 137/2016 cu privire la reabilitarea victimelor infracțiunilor și Legea nr. 45/2007 cu privire la prevenirea și combaterea violenței în familie.”;

2. Punctul 29 din Regulamentul-cadru cu privire la activitatea Centrului de Justiție Familială al Poliției va avea următorul cuprins:

„29. Autoritățile publice locale de nivelul al doilea vor asigura oferirea suportului necesar, prin desemnarea specialiștilor pentru prestarea serviciilor de asistență specializată integrată, acordate victimelor violenței în cadrul Centrului.”

Congresul Autorităților Locale din Moldova consideră că proiectul Hotărârii Guvernului privind aprobarea Regulamentului-cadru cu privire la activitatea Centrului de Justiție Familială al Poliției și Standardelor minime de calitate poate fi propus pentru aprobare doar după modificarea prevederilor menționate mai sus.

**Cu respect,
Viorel FURDUI
Director Executiv al CALM**



Exec: C. Scorțescu,
expert CALM,
tel. 22 35 09